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Verhandlungsschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
vom 09. Februar 2023 um 19:30 Uhr 
im Sitzungssaal der Gemeinde, Markt 16. 
 
Anwesende: 
 
1.   Bgmin Barbara Payreder als Vorsitzende 11. GR Martin Kloibhofer 
2.   Vz.-Bgm Manfred Nenning 12. GR Alexander Plaimer 
3. GV DI. Florian Kloibhofer, BSc. 13. GR Leopold Enengl 
4. GV Karl Holzweber 14. GR Walter Prandstätter 
5. GR Ludwig Peirleitner 15. GV Kurt Steindl 
6. GR Marlen Nenning 16. GR Helmut Leonhartsberger 
7. GR Johannes Haider 17. GR Gebhard Prandstätter 
8. GR Peter Scherscher 18. GRE Claudia Steindl 
9. GR Hildegard Payreder 19. GRE Karl Heindl 
10. GR Sandra Cárdenas Lara   

 
Der Leiter des Gemeindeamtes und als Schriftführer: AL. Mag. Erwin Haderer, M.A. 
Als Zuhörer sind anwesend:   
 

entschuldigt: 
GR Christian Steindl 
GR Alona Kaindl 
 

 
 

Ersatz/für: 
GRE Claudia Steindl LISTE für GR Christian Steindl 
GRE Karl Heindl LISTE für Alona Kaindl 
 
Die Bürgermeisterin Barbara Payreder eröffnet als Vorsitzende die Sitzung des Gemeinderates um 
19:30 Uhr und stellt fest, dass 
 

a)  die Sitzung von ihr als Bürgermeisterin einberufen wurde; 

b)  die Verständigung hierzu gemäß den vorliegenden Zustellnachweisen an alle Mitglieder bzw. Er-
satzmitglieder zeitgerecht am 02. Februar 2023 unter Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgt ist; 
die Abhaltung der Sitzung durch Anschlag an der Amtstafel am gleichen Tage kundgemacht wurde; 

c)  die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
AL Mag. Erwin Haderer, MA wird zum Schriftführer bestellt. 
 
Sitzungsprotokoll: 
Das Protokoll der letzten Sitzung vom 15.12.2022 liegt noch während der Sitzung für die Gemeinde-
ratsmitglieder zur Einsichtnahme auf und gilt nach Ablauf der Sitzung als genehmigt. 
 
Auf Antrag der Bürgermeisterin beschließt der Gemeinderat einstimmig durch Handerheben die Ab-
stimmungsart durch Handerheben festzulegen. 
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Sodann geht die Bürgermeisterin auf die Tagesordnung über. 
 

Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung, Beschlussfähigkeit, Protokoll 
2. Bericht der Bürgermeisterin 
3. Bericht Bauausschuss 
4. Bericht Kulturausschuss 
5. Bericht Umweltausschuss 
6. Bericht Sozial- und Familienausschuss 
7. Bericht Wirtschaftsausschuss 
8. Tarifgestaltung Freibad-Areal 2023 – Beschlussfassung 
9. Endvermessung/Teilungsplan „Markt-Süd Aichhorn/Leinmüller“ / Verordnung über die Auflassung 

einer öffentlichen Straße – Beschlussfassung 
10. Vergabe – Kläranlage Pabneukirchen – Anpassung an den Stand der Technik – Elektrische Ausrüs-

tung – Beschlussfassung 
11. Vergabe – Kläranlage Pabneukirchen – Anpassung an den Stand der Technik – Erd-, Baumeister-, 

Installations- und Professionistenarbeiten – Beschlussfassung 
12. Darlehensurkunde Zwischenfinanzierung „Altstoffsammelzentrum Pabneukirchen“ - Änderungs-

beschluss 
13. Allfälliges 

 
TOP 1) Begrüßung, Beschlussfähigkeit, Protokoll 
 
Die Bürgermeisterin begrüßt die anwesenden Mitglieder zur Gemeinderatssitzung. Sie stellt die Be-
schlussfähigkeit fest. Das Protokoll der letzten Sitzung liegt noch während der Sitzung für die Gemein-
deratsmitglieder zur Einsichtnahme auf und gilt nach Ablauf der Sitzung als genehmigt. 

 
TOP 2) Bericht der Bürgermeisterin 
 
Die Bürgermeisterin macht einen kurzen Rückblick: 
 
Das Heizwerk in der Kläranlage ist in Betrieb, das Schützenheim ist ebenso angeschlossen. Die Bür-
germeisterin bedankt sich an dieser Stelle für die Zusammenarbeit mit dem Schützenverein. Der Ab-
transport der beiden Gastanks durch die Fa. Lindner wurde von diesem organisiert, somit konnten 
hier Kosten eingespart werden.  
 
Zwischenstand Sozialräume Bauhof: Man befindet sich im Zeitplan, voraussichtliche Fertigstellung 
Ende April. 
 
Widmung Markt-Süd: Vom Land OÖ ist die schriftliche Genehmigung eingetroffen, es handelt sich um 
8 Baugründe. Die Fa. Eitler hat bereits mit den Planungen begonnen. 
 
In Pabneukirchen wird es wieder einen Stammtisch für pflegende Angehörige geben. Dieser findet 
voraussichtlich ab Ende März im Pfarrzentrum statt, geleitet werden die Stammtische von Karolin 
Schwaiger und Christine Praher.  
 
Das Ortskernentwicklungsprojekt wurde gestartet. Es gab bereits eine Besprechung in Bad Kreuzen. 
Die Ausschreibungen werden nun vorbereitet.  
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Klimaenergiemodellregion Bezirk Perg: Die schriftliche Zusage ist eingetroffen, auch hier wird dem-
nächst eine Besprechung stattfinden.  
 
TOP 4 Bericht Kulturausschuss erfolgt sogleich: 
 
Es gab eine Sitzung im Jänner. Die Bürgermeisterin lädt sehr herzlich zum Faschingsumzug ein. Auch 
ein Kinderfasching findet statt. An dieser Stelle bedankt sich Barbara Payreder bei Sandra Cardenas 
und Marlen Nenning, die die Organisation des Kinderfaschings mit Unterstützung von Sandra Herndl 
übernommen haben.  
 
Bezüglich Kultursommer gibt es auch heuer wieder drei Termine (1. Juli, 15. Juli und 11. August), der 
GR wird um Unterstützung bei der Bewerbung gebeten. 
 
Am 30.4. wird der Maibaum aufgestellt. 
 

TOP 3) Bericht Bauausschuss 
 
DI GV Florian Kloibhofer berichtet, dass es keine Ausschusssitzung seit der letzten Gemeinderatssit-
zung gab, da es noch keine Rückmeldung bzgl. Widmungsanpassung ASZ gibt. 
 
Auch bzgl. Widmung Hinterleitner Andreas gibt es noch keine Rückmeldung. 
 

TOP 4) Bericht Kulturausschuss 
 
Siehe Bericht der Bürgermeisterin. 
 

TOP 5) Bericht Umweltausschuss 
 
GV Kurt Steindl berichtet von der letzten Sitzung im Jänner. Hauptthema war die Erschließung ASZ. 
Auch wenn es kostspielig ist, ist die Grabung von einem Kanal notwendig. Weitere Kanalprojekte (FF-
Haus, Kläranlage) können angehängt werden hinsichtlich des Lukrierens von Fördermöglichkeiten. 
 
Kanalprojekt „Holzhäuser“: Angebot der Fa. Eitler bzgl. Projektierung und Bauleitung ist eingetroffen, 
es wird empfohlen das Projekt „Holzhäuser“ weiterzuverfolgen.  
 
Die Flurreinigungsaktion „Hui statt Pfui“ findet auch heuer wieder statt. Der Umweltausschussob-
mann lädt dazu alle sehr herzlich ein. Sammelzeitraum: 17.3.-26.3.2023 
 
GR Walter Prandstätter erkundigt sich, ob es schon eine Kostenschätzung gibt, was die Kanalgrabung 
ASZ betrifft, was der Umweltausschussobmann verneint. Die Frage ist, ob es einen Plan B (ev. Senk-
grube) gibt, falls das Projekt den Kostenrahmen sprengt. GV Kurt Steindl informiert, dass es keine 
Alternative zur Grabung eines Kanals gibt. 
 

TOP 6) Bericht Sozial- und Familienausschuss 
 
GV Manfred Nenning berichtet von der letzten Sitzung und verweist auf TOP 8. Weiters wurde im 
Ausschuss ein kleiner Ausblick auf das kommende Jahr gemacht. Die Ferienpassaktion wird wieder 
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stattfinden. Im Rahmen dieser wird der Sozial- und Familienausschuss am 8.7. ein Fest für Kinder im 
Freibad organisieren.  
 

TOP 7) Bericht Wirtschaftsausschuss 
 
GV Karl Holzweber berichtet, dass es zwischenzeitlich keine Sitzung gab.  
 

TOP 8) Tarifgestaltung Freibad-Areal 2023 – Beschlussfassung 

 
GV Manfred Nenning informiert, dass grundsätzlich – auch in Abstimmung mit dem Verein Freunde 
des Freibads – keine Tariferhöhung für 2023 vorgesehen ist. 
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GV Kurt Steindl begrüßt, dass auch im Hinblick auf die Teuerungen in vielen Bereichen hier keine 
Änderung geplant ist. Weiters erkundigt er sich bzgl. Abgang im letzten Jahr. 
 
GV Manfred Nenning informiert kurz über die vorliegenden Zahlen und berichtet, dass die Abgangs-
deckung ca. 50 % beträgt, somit wurde die Zielvorgabe erreicht. In der Zwischenzeit wurde auch das 
Dach des Gebäudes erneuert, es gibt einen externen Spender für die neuen Solarpaneele. Die Umset-
zung und Montage erfolgen dann in Abstimmung mit den Freunden des Freibads.  
 
An dieser Stelle ein großer Dank an den Verein Freunde des Freibads. 
 
GV Manfred Nenning merkt noch an, dass die angesprochene Tarifgestaltung nur die Eintrittspreise 
betrifft, bei den Buffetpreisen wird eine Anpassung erfolgen müssen.  
 

Beschluss des Gemeinderates: 
Auf Antrag von Bgmin. Barbara Payreder beschließt der Gemeinderat einstimmig durch Handerheben 
die Tarifgestaltung Freibad-Areal 2023. 
 

TOP 9) Endvermessung/Teilungsplan „Markt-Süd Aichhorn/Leinmüller“ / Verord-
nung über die Auflassung einer öffentlichen Straße – Beschlussfassung 

 
Die Bürgermeisterin berichtet, dass die Endvermessung laut Grundsatzbeschluss vom letzten Sommer 
stattgefunden hat. Es geht um 17 m² (Fam. Leinmüller) und 40 m² (Familie Aichhorn). Ablöse: 32 €/m².  

Die Vermessungskosten werden von den Käufern übernommen.  

  

17 m² 

40m² 
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VERORDNUNG 
über die Auflassung einer öffentlichen Straße 

 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Pabneukirchen hat in seiner Sitzung vom  

09.02.2023  gemäß   § 11 (3) O.ö. Straßengesetz 1991, LGBl 84/1991 idF. iVm §§ 40 (2) Z 4 und 43 

(1) der O.ö. Gemeindeordnung 1990, LGBl 91/1990, beschlossen: 

 

§ 1 

Das öffentliche Gut auf dem Grundstück 429/13 KG Pabneukirchen wird teilweise aufgelassen, weil 

es wegen mangelnder Nutzung und fehlenden Bedarf für den Gemeingebrauch entbehrlich geworden 

ist bzw. nie als öffentliches Gut dienlich war.  

§ 2 

Die genaue Lage des aufgelassenen Weges ist aus dem Teilungsplan GZ 14611 vom 01.12.2022 

durchgeführt von Vermessungsbüro Hainzl & Partner ersichtlich, der beim Gemeindeamt während der 

Amtsstunden von jedermann eingesehen werden kann und auch vor Erlassung dieser Verordnung 

durch vier Wochen im Gemeindeamt zur öffentlichen Einsichtnahme aufgelegen ist. 

 

§ 3 

Diese Verordnung wird gemäß § 94 O.ö. Gemeindeordnung 1990, LGBl 91/1990 idgF. durch zwei 

Wochen kundgemacht und wird mit dem auf den Ablauf der Kundmachungsfrist folgenden Tag rechts-

wirksam. 

 
Mit freundlichen Grüßen 

 
Barbara Payreder 
Bürgermeisterin 

 

Beschluss des Gemeinderates: 
Auf Antrag von Bgmin. Barbara Payreder beschließt der Gemeinderat einstimmig durch Handerheben 
die Endvermessung/Teilungsplan „Markt-Süd Aichhorn/Leinmüller“ / Verordnung über die Auflas-
sung einer öffentlichen Straße. 
 

TOP 10) Vergabe – Kläranlage Pabneukirchen – Anpassung an den Stand der Tech-
nik – Elektrische Ausrüstung – Beschlussfassung 
 
Die Bürgermeisterin berichtet, dass drei Angebote vorliegen.  
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Die Fa. Eitler empfiehlt, an den Billigstbieter Fa. Elektro und Electronic Landsteiner zu vergeben.  
 

Beschluss des Gemeinderates: 
Auf Antrag von Bgmin. Barbara Payreder beschließt der Gemeinderat einstimmig durch Handerheben 
die Vergabe – Kläranlage Pabneukirchen – Anpassung an den Stand der Technik – Elektrische Ausrüs-
tung an die Fa. Landsteiner. 
 

TOP 11) Vergabe – Kläranlage Pabneukirchen – Anpassung an den Stand der Technik 

– Erd-, Baumeister-, Installations- und Professionistenarbeiten – Beschlussfassung 

 
Die Bürgermeisterin berichtet, dass die Arbeiten im Mai beginnen und Ende Oktober fertiggestellt 
werden sollen. Es liegen 5 Angebote vor.  
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Die Fa. Eitler empfiehlt, an den Billigstbieter BT Bau GmbH aus Tragwein zu vergeben. 
 
GR Walter Prandstätter erkundigt sich, ob die BT Bau GmbH dann an Subfirmen vergibt. Dies ist der 
Fall, die genaue Abstimmung erfolgte unter Einbeziehung des Klärwärters Daniel Höbarth. 
 
GR Leopold Enengl fragt nach, ob alle angeführten baulichen Maßnahmen und Arbeiten auch wirklich 
notwendig sind. Die Bürgermeisterin erklärt, dass während der Arbeiten noch die eine oder andere 
Anpassung erfolgen kann. Grundsätzlich aber wurden einmal alle geplanten Maßnahmen im Angebot 
berücksichtigt. 
 
GV Kurt Steindl begrüßt die Intention der SPÖ-Fraktion, was den sparsamen Umgang mit den zur 
Verfügung stehenden Mitteln betrifft und geht davon aus, dass das im Interesse aller ist. Dies wird 
von der Bürgermeisterin nochmals bekräftigt. 
 
Beschluss des Gemeinderates: 
Auf Antrag von Bgmin. Barbara Payreder beschließt der Gemeinderat einstimmig durch Handerheben 
die Vergabe – Kläranlage Pabneukirchen – Anpassung an den Stand der Technik – Erd-, Baumeister-, 
Installations- und Professionistenarbeiten an die Fa. BT Bau GmbH. 
 

TOP 12) Darlehensurkunde Zwischenfinanzierung „Altstoffsammelzentrum 

Pabneukirchen“ – Änderungsbeschluss 

 
AL Mag. Erwin Haderer erläutert, dass die Modalitäten der Ausschreibung gleichbleiben. Die Auf-
sichtsbehörde kann das Darlehen allerdings nur genehmigen, wenn ein geregelter Tilgungsplan vor-
liegt. Laut Amtsleiter ist dies eher eine theoretische Angelegenheit, da in praktischer Hinsicht Son-
dertilgungen erfolgen werden und die Laufzeit dementsprechend kürzer sein sollte. 
 



G:\Daten\AL\GR\Protokolle\Sitzungen 2023\01-09.02.2023_ngProtokoll.docx 
Seite 21 von 24 

Die Darlehensurkunde wurde wie folgt aktualisiert: 
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Es gibt keine Änderungen im Hinblick auf die Konditionen. Der Zinssatz ist variabel, dadurch sind Son-
dertilgungen möglich. 
 

Beschluss des Gemeinderates: 
Auf Antrag von Bgmin. Barbara Payreder beschließt der Gemeinderat einstimmig die Änderung Darle-
hensurkunde Zwischenfinanzierung „Altstoffsammelzentrum Pabneukirchen“.  
 

TOP 13)  Allfälliges 
 
Die Bürgermeisterin erinnert nochmals an die Fotos der Gemeinderäte für die Website der Marktge-
meinde Pabneukirchen.  
 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
 
Nachdem die Tagesordnung erschöpft ist und sonstige Anträge und Wortmeldungen nicht mehr vor-
liegen, schließt die Bürgermeisterin als Vorsitzende die Sitzung des Gemeinderates um 20:05 Uhr. 
 
 

 _____________________________   ______________________________  
  (Vorsitzende) (Schriftführer)  



G:\Daten\AL\GR\Protokolle\Sitzungen 2023\01-09.02.2023_ngProtokoll.docx 
Seite 24 von 24 

 
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
 

Die Vorsitzende beurkundet hiermit, dass gegen die vorliegende Verhandlungsschrift in der Sitzung 
am ________________ keine Einwendungen erhoben wurden / über die erhobenen Einwendungen 
der beigeheftete Beschluss gefasst wurde.*) 
 
Pabneukirchen, am _____________20____ 
 
 

___________________________________ 
(Die Vorsitzende) 

 
 
 _______________________   _______________________   ______________________  
 (Gemeinderat) (Gemeinderat) (Gemeinderat) 
 
(* Nicht zutreffendes streichen) 


